



黨的十八大對推進生態文明建設作出了全面的戰略部署，建設「美麗中國」的藍圖已繪就。

建設綠色湖南，是湖南省委、省人民政府全面深入踐行科學發展觀，加快推進「四化兩型」戰略，搶佔新一輪發展制高點，提升長遠競爭力的重大舉措。

為擴大湖南與香港之間的交流與合作，由湖南省政府主辦的「綠色湖南（香港）經貿活動月」於12月5日在香港啓動。活動歷時近

一個月，主要分為四個部分：組織企業參加香港亞洲農產品展、亞洲遊戲展、設計和創新博覽會等系列展會；省領導考察香港新世界、香格里拉集團等知名企業並召開湖南省政協港區委員座談會；舉辦「綠色湖南」（香港）經貿推介會和「湘人·湘企·湘情」2013年迎新聯誼會。值得關注的是，這是湖南首次以「綠色」為專題在香港進行經貿推介。

圖文：李雷 唐竟淳 楊斌 伍均哲

►工業社會「先污染、後治理」的魔咒，已被「東方萊茵河」改造所終結，湘江兩岸將實現從重工業到綠色產業的蛻變

綠色樞紐

「湘人·湘企·湘情」

拉通港湘經貿

2013年迎新聯誼會在港舉行

從古至今，綠色就是湖南最生動的颜色。今天，經濟社會的發展日新月異，對生態環境的保護提出了更多要求。12月19日下午，由湖南省貿促會和香港三湘集團有限公司共同承辦，香港貿發局、香港中華總商會等10家商（協）會協辦的「綠色湖南」（香港）經貿推介會暨「湘人·湘企·湘情」2013年迎新聯誼會在香港國際會議中心舉行。

據悉，這是湖南自2011年出台《綠色湖南建設綱要》後，第一次在香港這樣的國際舞台以「綠色湖南」為專題作推介，各有關省直單位、市政府、有關區及企業踴躍參加，已確定70多家企業、200人的經貿代表團赴港對接洽談。

近年來，湖南省在生態文明建設的目標越來越清晰，方向越來越明確，三湘大地向着生態文明建設目標，邁進了大大的一步。



▲張家界的負氧離子在核心景區可以達到8-12萬，全市的森林覆蓋率在69.6%。市委書記胡伯俊說，選擇來張家界旅遊、療養、投資，你能體會到「延年益壽」的豐富內涵

客戶是整個此次推介會的關鍵。湖南國際商會會長李沛表示，組委會採取三條主渠道誠邀客商，一是通過貿促和國際商協會機構發邀請函，二是通過湖南駐港機構三湘公司遍訪客商，三是尋求招商中介合作。

香港特区政府、中央政府駐香港聯絡辦公室、華懋集團、長江集團、香格里拉集團、新世界集團、經緯集團、信和集團、霍英東集團、招商局、中國光大等政商界名流以及香港中華總商會、香港工業總會等商協會機構高層應邀出席會議。

香港特区政府、中央政府駐香港聯絡辦公室、華懋集團、長江集團、香格里拉集團、新世界集團、經緯集團、信和集團、霍英東集團、招商局、中國光大等政商界名流以及香港中華總商會、香港工業總會等商協會機構高層應邀出席會議。



▲由張家界市政府、市旅遊局與大公報（網）湖南頻道聯合舉辦的「粉絲來了」全球網友旅遊體驗活動從2010年至今共舉辦三屆，成為「綠色湖南」在打造生態健康旅遊產業中的一張名片

本次經貿洽談活動發布產業項目763個，其中重點項目265個總金額712億美元，涉及先進製造業、新材料、現代服務業、電子信息、現代農業、旅遊以及文化等綠色產業和特色優勢產業等方面。

此次，亞洲農產品展突出「綠色」主題，各湖南參展企業展出的都是「綠色」無污染產品。其中包括食用油、肉製品、茶葉、調料、罐頭、米、蛋禽類以及熟食等。

特別值得一提的是張家界叢林山雞廠頭一次參展就獲得二十多萬的採購合同。香港具有百年歷史的淘化大同食品公司與永州湘味食品有限公司奠定了糯米粉採購意向書。湘潭宏興隆湘運有限公司與香港食品企業「聯記號」達成了蓮蓉採購協議。邵陽中富油脂有限公司與大江集團達成合作意向……

李沛還介紹，已有6個州市已上報意向簽約項目15個。其中包括：由長沙縣松雅湖管理局與霍英東集團合作的長沙南郊遊艇俱樂部項目，投資金額1億美元；招商局集團與雲溪區工業園合作的湖南嶽陽招商綠色商貿物流園，投資金額2.1億美元；香港銅鑼灣集團擬在湘潭建設商業廣場，意向投資24億美元等。

2007年，長株潭城市群被列為全國「資源節約型、環境友好型」社會建設綜合配套改革試驗區。資源節約、環境友好，正是綠色湖南建設中的關鍵詞。經過5年的發展，美麗瀟湘，綠意正濃。「綠色湖南」，不僅是個漂亮的口號，它就是現實和未來，是溝通香港與湖南之間的「綠色通道」，讓世界經貿在湖南跑起來。

劉盛輝：「三湘」凝聚在港湘人力量

19日，「湘企·湘人·香港」2013年聯誼會在港舉行。作為湖南省政府「綠色湖南（香港）經貿活動月」的主體活動之一，承辦此次活動的香港三湘集團有限公司董事長劉勝輝坦言，聯誼會將為加強在港湖南企業、在港湖南籍人士與香港工商界知名人士以及港區湖南政協委員的聯繫，發揮在港湘籍人士的積極作用，凝聚湖南在港人士力量。而這也正是三湘集團在港發揮的重要使命。



▲香港三湘集團董事長劉勝輝

深化改革增活力

三湘集團有限公司，簡稱三湘集團，1985年9月在香港註冊成立，是湖南省唯一駐港聯繫公司。2010年7月，省委、省政府調整三湘集團領導班子，由劉勝輝為董事長的第六屆董事會走馬上任。

新班子上任後，抓住員工反映強烈、詬病已久的用車制度和人事薪酬制度，大刀闊斧地進行改革。按照「三依三公」的原則，對19台多餘公車實行公開拍賣，並改革公務派車制度。光此一項就收回資金74萬餘元，節約行政用車費用6成以上。人事薪酬制度改革經反覆討論醞釀後交職工代表會議審查，最終全票通過，員工滿意率達93.9%。此外，三湘集團還建立了健全了醫療補貼、車輛管理、工作例會、物資採購等十餘個制度，逐步走上了規範化管理的軌道。

激活資產增效益

幾十年商海沉浮，三湘集團的一些資產或轉讓或參股或質押或流失或沉寂，有的甚至陷入官司久拖未決，到新班子接手時已是千頭萬緒，一團亂麻。

公司新班子把清理債權債務，有效提高資產效益作為當務之急，堅持依靠法律手段和溝通協商盤活存量，確保資產保值增值。通過搶救性保護國有資產，收回2.28億人民幣土地轉讓款，成功保住了在香港的辦公樓、宿舍、倉庫、停車場等約2.8億港元物業資產，香港物業10年期低息按揭融資9000萬港元，提前實現物業租金收益，滿足了拓展新業務的需要。

2012年，公司收回資金4000多萬元人民幣，實現資產增值6000萬元人民幣，完成約1億元人民幣資產增值。兩年間，三湘集團實現資產保值增值6億多港元，資產負債率約20%。

戰略轉型拓新路

新班子根據三湘集團區位、實力和資源優勢，重新定位發展方向，努力重塑公司形象。

一是確立戰略目標。2011年，在湖南省委、省政府的大力支持下，分別成立了香港中華炎帝基金管理公司和湖南炎帝資產管理有限公司。目前，湖南省財政廳已注入2000萬元財政引導資金，兩隻平行基金運行有序。利用香港世界金融中心的優勢，將金融服務作為三湘集團戰略轉型目標，為湖南省建立一個境內外全新的投融資平台。

二是明確發展重點。2012年5月，公司與省鐵路投資集團、省發展投資集團、中南大學湘雅醫院、株洲高新技術產業開發區共同組建湖南鐵投三湘湘雅投資控股有限公司，擬通過資本市場和引進戰略投資夥伴滾動開發，參與湖南省醫學中心國家級重點項目建設。公司還積極爭取省政府資產注入和企業的整體劃轉，2012年11月，省政府已將湖南省紡織品進出口公司整體劃轉至三湘集團。

三是創新工作方式。三湘集團是湖南省委、省政府在港設立聯繫境外的窗口和平台，是聯繫廣大港澳同胞的橋樑和紐帶，公司一貫秉承「立足香港，依託內地，連接海外，服務湖南」宗旨，公司在壯大自身實力同時，創新工作和服務方式，搭建了湘港新型多元交流平台，為湖南服務，為香港繁榮穩定服務。

凝聚湘港正能量

19日，聯誼會在香港會議展覽中心會議廳舉行，參加領導、嘉賓規模在600人左右。內地方面主要邀請湖南省政府、省直單位相關部門領導及湖南省財政系統各大公司負責人參加；香港方面主要邀請中央人民政府駐香港聯絡辦公室負責人、香港特区政府相關部門官員、香港中國企業協會負責人及香港和港區湘籍政協委員、湖南工商界專業人士、在港主要湖南企業人士參加。三湘集團計劃今後每年持續舉辦「湘人·湘企·湘情」迎新（香港）聯誼會，將其打造成深化湘港聯繫的知名品牌，以更好地服務湖南與香港。

此前，三湘集團與香港理工大學合作，創辦了三湘香港學院，以創新幹部培訓方式，為湖南培養具有國際視野的各類管理人才。學院創辦兩個月來，已成功舉辦省國有監管企業戰略後備人才培訓班和省外事港澳、經濟幹部研習班，兩期培訓班共52人參加了培訓。

2012年6月30日，劉勝輝作為駐港主要中資機構負責人之一，受到了時任中共中央總書記胡錦濤的親切接見。此外，徐守盛省長兩次專程視察三湘集團，作出重要指示：在香港，彭清華主任、郭朝副主任、王志明副主任等中聯辦領導多次接見公司負責人，並出席湖南省的重大活動，積極鼓勵支持三湘集團發展。

長沙望城區首次在港舉行經貿推介

20日，以「濱水新城·湘江明珠」為主題的2012綠色湖南（香港）經貿推介會望城濱水新城專場招商會在香港君悅酒店舉辦。這是湖南省長沙市望城區首次在香港舉行經貿推介會。

望城區山、水、洲、城俱備，歷史文化遺跡眾多，區位條件無可匹擬。望城區委、區政府傾力打造「一江兩岸四鎮四島五景區」生態名片。

湘江，被譽為湖南的「母親河」，有靖港古鎮、喬口漁都、銅官陶城、靳康戲鎮四大古鎮群落，月亮島、蔡家洲、香爐洲、馮家洲四大生態綠島，觀音岩、斑馬湖、谷山、黑麋峰、書堂山五大生態景區。

據了解，望城區已經啓動的馮水河壩工程，將為建設斑馬湖、大澤湖「兩湖」濕地公園，構建八曲河、馮水河、馬橋河「三河」生態水網打下堅實基礎。望城區將逐步建立環湘江生態旅遊圈，將全域打造成「東方萊茵河」畔的璀璨明珠。

「綠色湖南」（香港）經貿推介會重點項目（部分）

項目名稱	項目類別	建設內容	總投資	招商方式	項目單位
電動汽車生產建設	機械製造	項目佔地面積1000-2000畝，建設年產10-60萬輛智能純電動轎車生產線。建設規劃：太空概念樓、電動轎車城為主題，配以觀光、休閒、科研、培訓、園林、綠化、生產製造為一體結構、全方位智能化管理。	25億美元	獨資、合資、合作	常德經濟技術開發區招商合作局
長沙霞凝新港建設	交通能源	新港三期規劃建設6個千噸級碼頭泊位，一條港區鐵路專線，在港口一、二期工程上游，新建2000噸級（兼3000噸級）多用途直立式泊位2個，滾裝斜坡泊位1個；在港口一、二期工程下游，新建2個2000噸級（兼3000噸級）件雜貨直立式順岸泊位，1個2000噸級帶雨篷挖入式港池泊位。各泊位後方均建設相應的停車場、道路和港區生產生活輔助設施。	11192萬美元	合資、合作	湖南長沙新港有限責任公司
北斗衛星應用產業園建設	電子信息	項目位於金洲新區，擬完善道路等基礎設施和研發、辦公、生產、配套服務設施；建設國家級衛星工程研究中心和檢測中心；搭建衛星應用成果轉化平台、產學研合作平台、國際交流平台；引入衛星應用領域的高科技企業，實現衛星導航技術的民用化、產業化，衛星遙感技術的民用化、工程化，衛星通信應用的普及化。投資回報從工業和生活配套用地出讓、辦公和生產場地租賃、研發和檢測認證平台服務、諮詢和管理服務、金融和生活配套服務等方面獲取收益。投資商進行滾動建設，預計每年從土地出讓、場地租賃、綜合服務等方面回收資金2億元。	15873萬美元	合作、獨資	金洲新區
竹製品綜合開發建設	輕工業	項目擬在洞口縣工業園徵地120畝，新建年產4000噸竹纖維生產線、40萬平方米高檔竹地板生產線及1萬立方米竹膠板自動生產線各2條。開發此項目可以提高洞口的竹資源利用率，立項、環評等一切手續均已辦好，一期工程徵地50畝，正在施工。	2000萬美元	合資	湖南省洞口縣方正膠合板廠
濱水新城水利水保保護利用工程建設	基礎設施	項目將濱水新城核心區內大部潭湖、張家湖、史家湖、班馬湖等大型水體與核心區外圍的湘江、馮水河南北貫通，南起大澤湖，北至馮水河，河道總長約16.5公里，水面平均寬度約30米。包括現有河塘水體的疏理利用、防洪排澇設施興建改造、公共設施建設、綠地公園打造、生態環境景觀營造。	23810萬美元	BT	望城濱水新城管委會
年產2萬噸綠色制冷剂生產	化工	R410A（綠色制冷剂）產品安全性好，溫室效應小有廣闊的市場前景，園區周邊不超過50公里的區域範圍內，僅衡南縣雙江口鎂石礦區已經探明的保有量就達到了794萬噸，另外還有共生或伴生大型螢石礦衡東縣銀嶺沖鉛鋅礦區儲量也十分豐富，交通運輸十分便捷，可大大降低企業生產成本。項目擬建設年產2萬噸綠色制冷剂生產裝置生產線、廠房及配套设施。	2969萬美元	獨資、合資	衡陽市松木工業園區管委會
長沙彩陶源文化休閒旅遊綜合開發項目	旅遊	本項目地跨湖南省長沙市望城區丁字鎮與銅官鎮，包括彩陶源鄉村旅遊、銅官窯遺址及銅官古鎮三大核心景區。本項目佔地100萬平方米，包括彩陶源鄉村旅遊區、銅官窯遺址及銅官古鎮三大核心景區，主要建設內容為銅官窯遺址保護中心、瓷器展覽中心、「唐村」民俗休閒中心以及娛樂中心、銅官古鎮修復、彩陶源鄉村旅遊區等。	23810萬美元	獨資、合資、合作	長沙市旅遊局
10萬噸油茶加工生產線項目	農業產業化	懷化自然條件好，是茶油最適宜生產區之一，目前懷化油茶面積約220萬畝，但由於品種混雜，樹齡老化，經營粗放，茶油產量低，經濟效益差，集體經營不足10%。項目充分利用懷化豐富的油茶資源，擬通過品種改造，集體經營，開發100萬畝油茶基地，建設年產10萬噸油茶深加工項目。	8750萬美元	獨資、合資、合作	懷化工業園區招商局
懷化中藥材種植基地建設	生物醫藥	懷化足中藥材基地，我市中藥材加工快速發展，年加工藥材已達到3.2萬噸、產值6億多元。同時，懷化市已編制完成《湖南西部（懷化）中藥谷總體規劃》（2009-2020），並於順利通過了專家評審。懷化市域內現有正清製藥、正好製藥、補天藥業、華光生物等10餘家製藥加工企業。有懷仁藥業連鎖公司、龍源藥業等60餘家醫藥商業企業。到2020年，在懷化市範圍內建立中藥材種植基地100萬畝、栽培以茯苓和靈芝為主的30-50個品種、年產各種地道中藥材12萬噸。	1.25億美元	獨資、合作	懷化市經濟和信息化委員會
郴州市林邑文化創意產業園	文化	該項目佔地500畝，預計總投資15億元人民幣。包括文化創意產業基地、群眾文化活動中心（含動漫體驗、文化創意、風尚商務等）、印刷複製基地及部分配套項目，該項目已列入郴州市「十二五」規劃文化重點項目，帶動本市文化產業發展，具有較好的社會效益。	23800萬美元	融資、引資	郴州市文化局
長沙霞凝糧食物流中心招商項目	物流	長沙霞凝糧食物流中心是中國中南部地區規模最大的糧食物流綜合性項目，設有湖南糧食批發交易中心、霞凝港口碼頭物流區、湖南糧食飼料大市場現貨等子項目。該項目建設內容包括國家機械化糧庫在內的倉庫46棟，總倉容15萬噸，庫內有鐵路專線一條，臨港岸線泊位6個，貨物吞吐量300多萬噸，擬建設成為符合國際標準、具有核心競爭力、跨區域的大型糧食物流基地。	31746萬美元	合資、合作	湖南糧食集團有限責任公司
建築陶瓷生產項目	新材料	項目擬選戶湖南省衡陽縣界牌陶瓷工業園，依託本地豐富的瓷泥資源，建設建築陶瓷生產項目，項目佔地1000畝。	15873萬美元	獨資	衡陽縣界牌陶瓷工業園管理委員會



圖為「中國歷史文化名鎮」長沙望城區的靖港古鎮